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1. Вступ 

 

Надскладні умови 2020 року, викликані карантинними обмеженнями і 

переведенням навчального процесу на дистанційну форму не змінили 

головної мети діяльності наукової бібліотеки Сумського національного 

аграрного університету, яка полягала у своєчасному і якісному бібліотечному 

та інформаційному обслуговуванні користувачів. 

Досягнення цієї мети забезпечувалося шляхом виконання наступних 

завдань: 

 Формування фонду відповідно до напрямків навчального й наукового 

процесів університету та інформаційних потреб користувачів; 

 забезпечення якісного й оперативного інформаційного обслуговування 

користувачів бібліотеки шляхом систематичного наповнення 

довідкового електронного апарату бібліотеки;  

 надання безперебійного доступу до повнотекстових ресурсів власної 

генерації, що забезпечують інформаційну підтримку дистанційного 

навчання; 

 збереження та надання вільного доступу до результатів наукових 

досліджень науковців шляхом наповнення колекцій електронного 

репозиторію СНАУ;  

 забезпечення доступу користувачів до світових і вітчизняних наукових 

та освітніх ресурсів; 

 розвиток сервісних послуг для обслуговування користувачів у 

віддаленому режимі; 

 виховання навичок самостійного пошуку та культури споживання 

інформації; 

 пропаганда літературних творів вітчизняних та зарубіжних авторів і 

читання як способу проведення змістовного дозвілля;  

 висвітлення діяльності бібліотеки шляхом забезпечення наповнення її 

web-сайту та сторінок соцмереж; 

 методичне керівництво та співпраця з бібліотеками Територіального 

методичного об’єднання сільськогосподарських бібліотек Сумської 

області. 



2. Бібліотечні фонди 

Станом на 31.12.2020 р. загальний фонд бібліотеки налічує 281 460 

примірники документів різних типів (всього 86 965 назв). 

 
 К-сть примірників Відсотки 

За видами 

Книг 216942 77,08% 

неопублікованих документів 163 0,06% 

періодичних видань 56619 20,11% 

електронних носіїв із записом 7735 2,75% 

За мовами 

державною мовою 182278 64,76% 

іноземними мовами 99182 35,24% 

у т. ч. російською мовою 88970 31,61% 

За цільовим призначенням 

наукових 62433 21,18% 

навчальних 125995 44,76% 

у т.ч. в електронній формі 7701 2,74 

літературно-художніх видань 12631 4,49% 

3. Електронні ресурси 

Однією з головних функцій бібліотеки сучасного ЗВО є надання 

безперебійного доступу до повнотекстових ресурсів, що забезпечують 

інформаційну підтримку навчального процесу та забезпечення доступу 

користувачів до світових і вітчизняних наукових та освітніх ресурсів. 

Особливо актуальним це стає в умовах переходу на дистанційні форми 

навчання. 

У звітному році бібліотека СНАУ мала змогу на усіх АРМ для читачів 
надавати доступ користувачам до світових інформаційних ресурсів (Scopus 

та Web of Science).  

Бібліотека широко використовує в своїй роботі й вітчизняні ресурси 

відкритого доступу, що надають суттєву допомогу в обслуговуванні 

користувачів-науковців. Серед найпопулярніших, як і раніше, повнотекстова 

база «Наукова періодика України», що формується Національною 

бібліотекою України ім. В. Вернадського. Саме завдяки їй можна 

забезпечувати користувачів періодичними науковими виданнями, яких 

бібліотека не передплачує. Банер даного ресурсу для зручності користувачів 

бібліотека розмістила на своєму сайті. До того ж суттєву допомогу в 

забезпеченні користувачів патентною інформацією та навчальними 

виданнями з електронних бібліотек відкритого доступу надають посилання 

на відповідні ресурси, розміщені на сайті бібліотеки.  
Одним із головних напрямків діяльності бібліотеки залишається 

створення і наповнення власних баз даних. Надважливою БД є електронний 

каталог (далі – ЕК), що забезпечує не тільки розкриття інформації про 

бібліотечні фонди для користувачів, а й надає можливість обслуговувати їх в 

автоматизованому режимі. Всього протягом звітного року ЕК поповнився на 



4 395 записів і таким чином на кінець звітного року об’єм становить 141 600 

записів на документи усіх видів, представлених у бібліотеці. Протягом року 

до ЕК користувачі звертались 1 855 326 разів.  

У звітному році була продовжена робота з розширення 

інформативності ЕК, а тому до нього систематично вносилися змісти до 

наукових збірників, що видаються університетом. Також систематично 

проводилась робота з редагування записів в ЕК та інших БД.  

Завдяки участі у двох корпоративних проектах, що продовжується уже 

протягом кількох років поспіль, бібліотека має суттєву допомогу в 

наповненні ЕК записами на періодичні видання, використовуючи для цього 

мінімум затрат часу. Всього за рік бібліотекам-учасницям було відправлено 

78 записів, а прийнято – 204.  

Представлення на базі ЕК електронних каталогів фахових коледжів 

СНАУ є важливою складовою інформаційного забезпечення навчальної та 

наукової діяльності університету та його віддалених структурних підрозділів. 

Платформа САБ «Ірбіс-64», що використовується в бібліотеці, дозволяє 

надавати хостинг для електронних каталогів цих бібліотек, створивши таким 

чином розподілений електронний каталог Територіального методичного 

об’єднання сільськогосподарських бібліотек Сумської області. Проста і 

зрозуміла пошукова система дозволяє користувачам оперативно здійснити 

пошук необхідної інформації.   

Для зручності користувачів бібліотека наповнює окремі бази даних за 

видами видань: Картотека авторефератів дисертацій; Картотека 

дисертацій; Фонд електронних документів (повнотекстова). 

Одним із ключових напрямків діяльності бібліотеки із забезпечення 

користувачів повнотекстовими інформаційними ресурсами залишається БД 

«Електронна бібліотека», що створена на платформі САБ «Ірбіс». Станом 

на кінець звітного року ця база нараховує майже 12 тис. повних текстів 

документів і є найбільш перспективною базою даних для інформаційного 

забезпечення наукового та навчального процесу університету, особливо в 

умовах дистанційної освіти. Протягом звітного року ЕБ поповнилася на 229 

документів.  

Обов’язковою умовою здійснення у бібліотеці автоматизованої 

книговидачі є формування бази даних читачів. Ця БД також є також 

забезпечує користувачам доступ до повних текстів ЕБ у віддаленому режимі. 

Протягом звітного року здійснювалась систематична робота з цією базою, що 

передбачала її наповнення та редагування. Всього протягом року в цій базі 

створено 1 009 електронних формулярів користувачів. 

Сайт бібліотеки 

У звітному році наявність web-сайту стала запорукою повноцінного 

забезпечення інформаційних потреб користувачів університетської 

бібліотеки, адже саме сайт став не просто інформаційною вітриною 

книгозбірні, а й посередником між нею і читачами. А тому наповнення cайту, 



над наповненням якого бібліотека СНАУ працює з 2012 р., залишається 

одним із першочергових напрямків роботи книгозбірні. 

Сайт (http://library.snau.edu.ua) містить всю необхідну інформацію про 

діяльність бібліотеки та її основні послуги. Це й перелік періодичних видань, 

що передплачує бібліотека, план її роботи на найближчий місяць, який 

інформує користувачів про всі масові заходи та книжкові виставки, 

віртуальні виставки нових надходжень тощо. Тут також представлені 

біобібліографічні покажчики, складені працівниками бібліотеки, можна 

скористатися онлайн-сервісом для визначення індексу УДК до наукових 

праць. Сайт пропонує користувачам перелік ресурсів для наукової й 

навчальної діяльності, є лінки на портали вітчизняних бібліотек і 

повнотекстові сайти періодичних видань тощо. На сайті присутня й цікава 

інформація про книги, читання, краєзнавство тощо. 

У звітному році на сайті були створені дві нові підрубрики, а саме: 

«Літературна Сумщина», «Краєзнавча медіатека». Також сайт був 

доповнений підрубрикою «Корисні поради» у рубриці «Науковцям», де 

науково-педагогічні працівники можуть знайти посилання на відео-

рекомендації щодо створення профілів в науко-метричних базах, про 

методику пошуку необхідної інформації в цих ресурсах тощо. 

Продовжувалось і неформальне спілкування з читачами в інтернет-

середовищі, для чого вже протягом кількох років наповнюється сторінка в 

соціальній мережі «Facebook». Враховуючи дослідження, проведені Офісом 

промоції Сумського НАУ, який визначив, що студентська молодь все ж надає 

перевагу соціальній мережі «Instagram», бібліотекою прийнято рішення щодо 

створення своєї сторінки і у цій спільноті. Це дає можливість ширше 

пропагувати бібліотечний фонд, надавати інформацію потенційним 

користувачам, ділитись з віртуальними користувачами своїми успіхами та 

досягненнями, а користувачам – висловити свою думку про бібліотеку. 

Електронний репозиторій 

Робота над наповненням Електронного репозиторію СНАУ 

(http://repo.snau.edu.ua) є одним із надважливих напрямків роботи 

бібліотеки. Як і протягом попередніх років ця ділянка роботи проводиться 

спільно з науково-дослідною частиною університету і є засобом для 

забезпечення відкритості наукової діяльності університету, сприяє 

підвищенню престижу та рейтингу науковців й університету загалом у 

світовому інформаційному просторі. Разом з тим, повні тексти навчальних та 

наукових видань, представлені в репозиторії, є додатковим ресурсом для 

забезпечення навчального процесу 

Станом на кінець звітного року репозиторій налічує 8 218 електронних 

документів, із них 1 110 було внесено у звітному році. Кількість відвідувань 

даного ресурсу у звітному році становить 314 522.  

 

 

 



4. Комплектування бібліотечного фонду 

Протягом 2020 р. бібліотека отримала – 3127 прим. видань (всього 1853 

назви) на загальну суму 363356,04 грн. (з них бюджетних – 204462,80 грн., 

позабюджетних – 158894.04 грн.). Оформлена передплата періодичних 

видань на 2021 р. на суму 49800,70 грн., 53 назви. У звітному році вдалося 

досягти коефіцієнту оновлення бібліотечного фонду - 1,11%. Кількість 

придбаних видань за звітний період у розрахунку на 1 користувача становить 

0,40. Комплектування бібліотечного фонду здійснювалось на основі 

вивчення тематики наукової та навчальної діяльності університету.  

У звітному році за бюджетні кошти (шляхом тендерних закупівель) 

було придбано 812 примірників документів (середня вартість їх 250,00 грн.). 

Окрім цього, джерелами поповнення бібліотечного фонду традиційно 

залишались дарунки організацій, видавництв, приватних осіб, авторів (всього 

505 примірників). У зв’язку з проведенням університетом у звітному році 

Всеукраїнського (національного) конкурсу наукових та навчальних видань 

«Відкрита наука, сталий розвиток та інноваційні агротехнології», в 

бібліотеку було передано 406 примірників навчальних і наукових видань. 

Варто зауважити, що у звітному році спостерігалось зменшення кількості 

видань з книгообміну - 26 примірників та надходження документів на 

електронних носіях – 666 примірників.  

У 2020 р. із загального фонду бібліотеки вибув 3071 примірник 

документів.  

Обмінний фонд 

Протягом звітного року з обмінного фонду іншим бібліотекам було 

передано 58 видань. Таким чином, станом на кінець звітного року обмінний 

фонд, до якого входять здебільшого дублетні видання, нараховує 425 

примірників. Не відбувалося також наповнення обмінного фонду.  

5. Обслуговування користувачів 

Не зважаючи на надскладні умови, в яких довелося працювати науковій 

бібліотеці Сумського НАУ протягом звітного року, серед основних 

актуальних завдань книгозбірні залишались організація якісного та 

оперативного обслуговування користувачів, забезпечення різнопланових 

інформаційних потреб читачів, надання сервісних послуг дистанційним 

користувачам, виховання культури самостійного пошуку та споживання 

інформації.  

Протягом року у всіх структурних підрозділах бібліотеки 

обслуговувались користувачі таких категорій:  

- науковці, викладачі (472)  

- спеціалісти (64)  

- студенти денної та заочної форм навчання (7213)  

- інші (32).  

Бібліотеці вдалося зберегти загальну кількість користувачів (за єдиним 

реєстраційним обліком) і на кінець року маємо 7 781 (замість 7000 



запланованих). Користувачами бібліотеки СНАУ є викладачі і студенти не 

тільки нашого університету, а й коледжів, що є структурними підрозділами 

університету. Цій категорії користувачів надавався доступ до власних 

електронних повнотекстових ресурсів, послуги МБА (ЕДД) та . У зв’язку з 

тим, що певний час діяли карантинні обмеження і навчальний процес 

відбувався переважно дистанційно, протягом року зменшилась кількість 

читачів, обслужених усіма підрозділами - 14 000 (заплановано було 18 000). 

Відповідно, спостерігалося й суттєве зменшення кількості виданих 

документів – 172 052 (замість запланованих 545 000) та кількості відвідувань 

– 2 564 663 (заплановано було 2 765 000). 

Обслуговування користувачів усіх категорій виданнями на традиційних 

носіях протягом року здійснювалося на 4 абонементах, 4 читальних залах, 

залі електронних видань. У звітному році була ліквідована одна зала 

електронних видань і її приміщення передане студентському 

самоврядуванню. Дане рішення було прийняте після ретельного аналізу, який 

показав суттєве зменшенням відвідуваності, що спостерігається вже протягом 

кількох років поспіль і викликане збільшенням можливостей самих 

здобувачів освіти, що вже мають у власності достатню кількість технічних 

засобів, щоб користуватися електронними ресурсами бібліотеки віддалено. 

Обслуговування користувачів у залі електронних видань, що продовжила 

функціонування у головному корпусі університету і яка доступна студентам і 

викладачам усіх факультетів, проводиться ще й традиційними навчальними 

виданнями іноземними мовами. 

Вже кілька років поспіль на 3-х абонементах (наукових видань, 

навчальних видань та абонементі № 3) обслуговування користувачів 

здійснюється в автоматизованому режимі. На жаль, досі не вдалося 

запровадити книговидачу в автоматизованому режимі на абонементі № 2, як 

це було заплановано, оскільки не було придбано сканер для зчитування 

штрих-кодів. 

У зв’язку з тим, що переважну більшість часу навчальний процес в 

університеті відбувався дистанційно і користувачі не мали змоги відвідувати 

книгозбірню, а лише використовували її електронні ресурси, бібліотека 

зосередила свою роботу на впорядкування своїх фондів. На заміну тому 

приміщенню, що було передано студентському самоврядуванню, бібліотека 

отримала інше приміщення, дещо меншої площі, в яке було переведено 

відділ комплектування. А в приміщенні, що в свою чергу звільнене відділом 

комплектування, було організовано книгосховище для зберігання застарілої, 

непрофільної та багатопримірникової літератури. Співробітниками відділу 

обслуговування та книгозбереження був проведений аналіз фондів 

підрозділів і вся література, що відповідала вищезгаданим критеріям, була 

перенесена в новостворене книгосховище. У результаті проведеної роботи 

був суттєво звільнений від баласту фонд абонементу наукових видань і 

з’явилась можливість розпочати роботу з переведення книжкового фонду на 

УДК і відповідне його переміщення. У подальшому планується надати 

вільний доступ користувачам бібліотеки до цього абонементу. Усіма іншими 



підрозділами відділу протягом року продовжувалась робота з переведення 

книжкового фонду на УДК.  

Також період, коли навчання в університеті відбувалося дистанційно, 

співробітники бібліотеки використали для проведення інвентаризації 

бібліотечного фонду абонементу навчальних видань. Під час інвентаризації 

також проводився аналіз використання фонду, відбір видань для передачі їх 

до книгосховища та зношених видань для подальшого списання. 

 У звітному році карантинні обмеження спонукали до активізації й 

порівняно нової для бібліотек послуги з електронної доставки документів 

(ЕДД). Дана послуга за умови вільного доступу до бібліотеки не була 

затребувана користувачами, не зважаючи на широке інформування про неї на 

сайті та на інформаційних заходах для науковців. А вже протягом 

карантинного періоду бібліотекою було надіслано користувачам 229 сторінок 

електронних копій документів. 

 В той же час, традиційна для наукових бібліотек послуга МБА 

залишилась малозатребуваною: 

- кількість абонентів МБА, ЕДД – 6 

- кількість документів, отриманих з інших бібліотек – 16 

- кількість виданих документів іншим бібліотекам – 2. 

6. Культурно-просвітницька робота 

Протягом звітного року, згідно з планом роботи бібліотеки, 

проводилися масові заходи, що сприяли розкриттю через книгу змісту 

загальнолюдських цінностей, історичної, наукової та культурної спадщини, 

вихованню культури читання, духовного розвитку особистості, формуванню 

гуманітарного світогляду, популяризації знань з питань економіки та права, 

проблем сільськогосподарського виробництва, переробки 

сільськогосподарської сировини, промислового та цивільного будівництва.  

На жаль, у зв’язку з карантинними обмеженнями і переведенням 

навчального процесу в університеті на дистанційну форму, не вдалося 

виконати усі заплановані заходи. Однак, не зважаючи на те, що переважну 

більшість часу університетська спільнота не відвідувала підрозділи 

книгозбірні, бібліотека все ж завжди була готова до прийому відвідувачів: 

систематично оновлювалися експозиції книжкових видань, тематичні 

виставки до визначних дат. Увазі читачів готові були запропонувати 

найрізноманітніші форми книжкових виставок та тематичних полиць, як 

традиційні так і нові: виставки-хронології, виставки-вітрини, перегляди 

літератури, експозиції книжкових видань, тижні періодичних видань тощо. 

У той період, коли робота відбувалась у звичному режимі, окрім 

зазначених форм роботи, бібліотекою проводилися заходи для невеличких 

груп: відеолекторії, виставки-поради, виставки-заклики, відкриті 

майданчики, огляди, бесіди тощо.  

Особливу увагу читачів привертав вільний майданчик «Вибери книгу 

собі сам», на якому були представлені книжкові виставки художньої 

літератури циклу «Пори року»: «Весняна палітра книг»; «Гарячі літні 



пропозиції»; «Осіння розмова»; «Літературна хурделиця». А також книжкові 

виставки-інсталяції: «Різдвяні історії» (до Дня Святого Валентина), «Книга 

єднає Україну» (до Всесвітнього дня письменника), «Крилате слово – от моя 

стріла» (До Всесвітнього дня поезії). 

Письменникам ювілярам були присвячені наступні заходи:  

- «Королева детективного жанру»: підбірка видань до 130-ї річниці від 

дня народження Агати Крісті, англійської письменниці; 

- «Літературна візитка: І. Карпенко-Карий»: до 175-ї річниці від дня 

народження; 

- «Літературний портрет: Оксана Забужко»: персональна полиця до 

60-ї річниці від дня народження; 

- «Літературний портрет: Борис Олійник»: персональна полиця до 85-ї 

річниці від дня народження; 

- «Літературна візитка: А. А. Кокотюха»: до 50-ї річниці від дня 

народження; 

-  «Літературне знайомство: М. Руденко»: до 100-ї річниці від дня 

народження українського письменника, громадського діяча, засновника 

Гельсінської групи; 

- «Життєвий вир Григора Тютюнника»: українського письменника, 

журналіста, педагога; 

- «Пагони поетичної творчості Д. Г. Білоуса»: до 100-річчя від дня 

народження українського поета, перекладача та ін. 

Бібліотека відзначала не тільки знаменні та пам’ятні дати країни, а й 

події, пов’язані з життям та діяльністю особистостей, які внесли вагомий 

вклад у становлення та розвиток нашого університету та 

сільськогосподарської науки. На цих виставках були представлені праці 

наших викладачів: 

- «Служіння праву – служіння справедливості»: викладка видань; 

- «Аграрна галузь – головна галузь України»: виставка-факт до Дня 

працівників сільського господарства; 

- «Точне землеробство – пріоритет українських аграріїв»: перегляд 

видань; 

- «Розвиток науки в працях вчених СНАУ»: перегляд літератури до Дня 

науки; 

- «Кінологія – наука про тварин»: книжкова виставка. 

До Всеукраїнського дня бібліотек провели інтерактивну акцію для 

студентів «Бібліотекар на годину» де читачі мали можливість випробувати 

себе у ролі працівника бібліотеки та дізнатися про фахові секрети 

бібліотекаря та відеолекторій «Олександр Олесь поміж славою і забуттям», 

з використанням відеолекції письменника С. Процюка із циклу «Літературна 

Україна», що продовжився обговоренням фільму за чашкою кави. Цікаво 

представили книжкову вітрину з новими надходженнями «Серед повені 

книг». 

На допомогу навчальному процесу підготували наступні заходи: 

- «Новинки до нового навчального року»; 



- «Інформаційні системи та технології»: перегляд; 

- «Точне землеробство – пріоритет українських аграріїв»: огляд видань; 

- «Яку продукцію споживаємо?»: виставка-відповідь; 

- «Розвиток науки в працях вчених СНАУ»: перегляд літератури до Дня 

науки; 

- «Людина в світі законів»: викладка видань. 

 Патріотичному вихованню також присвятили такі заходи: 

- «Народ України – єдина родина»: ілюстративна виставка до Дня 

Соборності України; 

- «Історія героїзму та скорботи»: історична полиця до Дня пам’яті 

героїв Крут; 

- «Хай вічно горить вогонь пам’яті»: виставка-реквієм до Дня Скорботи 

і вшанування пам’яті жертв війни в Україні; 

- «Хоробрі серця»: перегляд літератури до Дня захисника України» та ін. 

Вшанували подвиг студентів, які відстоювали європейський вибір 

життя, Героїв Небесної Сотні хвилиною мовчання біля виставки-реквієм «З 

Україною в серці». 

До виставок були оригінально оформлені мотиватори, використовували 

композиції з квітів, вишиті рушники, вироби хенд-мейду тощо. 

До наукових конференцій та круглих столів, що проводилися 

науковцями в конферец-залі бібліотеки, бібліотекою пропонувались 

перегляди літератури відповідної тематики.  

Віртуальні виставки 

Віртуальні виставки – це форма реклами бібліотечного фонду, що 

орієнтована, в першу чергу, на віддалених користувачів, і яка має спонукати 

їх до відвідування бібліотеки. І тому, враховуючи карантинні обмеження і 

той факт, що читачі в більшості перебувають поза межами кампусу 

університету, було прийняте рішення створювати віртуальні виставки, що 

знайомитимуть лише з новими надходженнями. Таких виставок було 

підготовано протягом року 8. З усіма ними можна ознайомитися на сайті 

бібліотеки. 

7. Довідково-інформаційне обслуговування 

У звітному році робота наукової бібліотеки СНАУ з інформаційно-

бібліографічного обслуговування була дещо відмінною від традиційної, 

оскільки була спрямована переважно на забезпечення дистанційної роботи 

викладачів і студентів та була повністю підпорядкована їх інформаційним 

запитам.  

Робота включала в себе виконання різноманітних довідок за 

замовленнями користувачів, бібліографічне інформування та консультування 

(у т.ч. у системі ВРІ/ДОК), створення наочних інформаційних виставок, 

створення бібліографічної продукції: науково-допоміжних та 

біобібліографічних покажчиків, тематичних списків літератури за заявками 



кафедр та окремих науковців, проведення бібліотечно-бібліографічних занять 

та екскурсій із користувачами. 

Для користувачів було надано 1750 консультацій (індивідуальних і 

групових), при наданні яких репрезентували повний репертуар 

інформаційно-бібліографічних послуг бібліотеки та можливості їх 

використання. Оскільки більшість користувачів бібліотеки володіють 

необхідними навичками пошуку інформації і самостійно користуються 

бібліотечними ресурсами, спостерігається тенденція до зменшення кількості 

виконаних довідок. У звітному році, у зв’язку зі зменшеною кількістю 

відвідувань, їх було виконано 515, у т.ч.  в автоматизованому режимі – 345. 

Для активного доведення потрібної бібліографічної інформації до 

користувачів, розкриття інформаційних ресурсів інформаційно-

бібліографічним відділом бібліотеки створена інформаційно-сервісна служба 

«Бібліотека – науковцям», що передбачає роботу з абонентами у системі 

ВРІ/ДОК. У звітному році така робота була активізована: значно збільшена 

кількість абонентів ВРІ (з 50 до 100), розширена кількість тем (з 50 до 150), 

збільшена кількість наданої інформації. Кількість абонентів ДОК – 5, 

кількість тем ДОК – 10. З абонентами велася робота на випередження їх 

запитів, а також здійснювалось постійне інформування про нові надходження 

до бібліотеки. Всі повідомлення надсилалися абонентам електронною 

поштою. Всього абонентам було надіслано 761 сигнальних повідомлень. 

На жаль, такий надважливий напрямок бібліографічного інформування 

користувачів як інформаційно-масові заходи, у звітному році, через 

карантинні обмеження не був виконаний у повному обсязі. Так, наприклад, 

було проведено лише 4 «Дні інформації про нові надходження до 

бібліотеки», які включали організацію виставок нової літератури, проведення 

бібліографічних оглядів, бесід і консультацій. Зменшилась і кількість «Днів 

бібліотеки на кафедрах» (проведено 10, замість запланованих 50). Але 

безпосередні зустрічі з викладачами були замінені активним онлайн-

спілкуванням. Зв’язок підтримувався через електронну пошту та Viber. 

Науковцям постійно надсилалися списки нових надходжень до бібліотеки, 

інформація про статті з нових періодичних видань та про літературу, яка вже 

є у фонді бібліотеки, але потрібна для наукової роботи. Вдалося провести 

лише 1 «День фахівця» для слухачів Центру підвищення кваліфікації та 

перепідготовки, де надавались консультації з питань користування ресурсами 

бібліотеки. Для аспірантів першого року навчання традиційно був 

проведений «День аспіранта», на якому присутні ознайомилися з 

інформаційними ресурсами інших бібліотек та установ, отримали 

консультації з пошуку джерел, та щодо користування електронними 

ресурсами бібліотеки. 

Задля пробудження інтересу до книги, для рекламування фонду 

бібліотеки для читачів були представлені 3 тематичні тижні відкритих 

переглядів літератури з циклу «Літературний календар» та 4 тематичні 

підбірки книг для тематичної зони «Читай і будь лідером». Для тих 

користувачів, котрі активно спостерігають за новою інформацією, що 



подається на сайті бібліотеки, поповнювалась рубрика «Таємниці книжкових 

полиць» з короткими розповідями про книги знайомі і незнайомі та щомісяця 

поповнювались рубрики «Екологічна просвіта», «Наш край». Оновлювалась 

актуальною інформацією рубрика «Академічна доброчесність», що була 

створена на сайті бібліотеки. 

Бібліографічні покажчики 

Важливе місце в комплексі інформаційно-бібліографічної діяльності 

бібліотеки займає створення бібліографічних посібників, серед яких і 

біобібліографічні покажчики. У 2020 р. співробітниками інформаційно-

бібліографічного відділу бібліотеки було підготовлено 2 біобібліографічних 

покажчика: «Власенко Володимир Анатолійович» та «Харченко Олег 

Васильович». Обидва покажчики представлені в електронному вигляді на 

сайті бібліотеки та в репозитарії університету. 

Також був підготовлений і представлений в електронному варіанті на 

сайті бібліотеки та в репозитарії бюлетень «Наукові праці викладачів СНАУ 

за 2019 рік». 

Для ознайомлення користувачів з новими надходженнями до 

бібліотеки та популяризації бібліотечного фонду працівниками відділу 

щоквартально складалися зведені інформаційні поточні списки «Бюлетені 

нових надходжень до бібліотек територіального об’єднання». Ознайомитися 

з «Бюлетенями…» можна на сайті бібліотеки.  

Протягом року для окремих користувачів-науковців складались, як за 

індивідуальними запитами, так і рекомендаційні тематичні списки 

літератури, що надсилалися електронною поштою. 

Формування інформаційної культури користувачів 

Традиційно на початку навчального року для студентів першого курсу 

усіх спеціальностей були проведені заняття з основ інформаційної культури. 

Заняття проводилися з метою створення у студентів обсягу знань, які 

сформують навички самостійного пошуку інформації, що виявилось 

особливо важливим в умовах дистанційної освіти.  

Для студентів були проведені короткі теоретичні та практичні заняття, 

вони були ознайомлені зі структурою та організацією роботи бібліотеки, її 

послугами, можливістю використання електронних ресурсів. Враховуючи 

рекомендації МОЗ та МОН України, заняття проводилися для невеличкої 

кількості студентів (до 20 чол.), а тому загальна кількість проведених занять 

була більшою, ніж планувалося. Всього проведено 26 занять (52 години). 

Заняття проводилися в конференц-залі бібліотеки із залученням 

мультимедійної техніки, що дозволило продемонструвати інформаційні 

ресурси бібліотеки на великому екрані та супроводжувались екскурсіями по 

бібліотеці. 

8. Науково-дослідна робота та науково-методична робота 

Вже протягом кількох років поспіль наукова бібліотека Сумського 

НАУ працює над розробкою наукового дослідження «Біобібліографія 



науковців Сумського НАУ». Одним із засобів одержання своєчасного і 

якісного доступу до інформації є біобібліографічні покажчики. 

Біобібліографія бере активну участь у формуванні інформаційного простору, 

тому створення сучасних біобібліографічних покажчиків, присвячених 

вченим, є необхідною умовою для вивчення історії розвитку науки. 

Бібліотека Сумського НАУ має чималий досвід зі створення 

біобібліографічних видань, присвячених діячам аграрної науки, які 

працюють або працювали в університеті. Такі покажчики концентрують у 

собі комплекс фактичних даних, поточну та ретроспективну бібліографічну 

інформацію і є вагомою джерельною базою наукових досліджень для 

молодих вчених. Ці видання окреслюють наукові пошуки та пріоритети 

досліджень провідних науковців.  

Підготовка біобібліографії вчених є одним з ключових напрямків 

діяльності наукової бібліотеки СНАУ, бо такі покажчики є не лише певним 

підсумком творчих здобутків учених, а й наукової діяльності університету 

взагалі. Всі біобібліографічні видання мають типову структуру й 

укладаються на основі «Положення про біобібліографічну серію 

«Біобібліографія вчених СНАУ» (2015 р.). Для глибшого і ґрунтовного 

висвітлення життєвого та наукового шляху особи, у структуру викладу 

матеріалу в покажчику можуть бути внесені доповнення або зміни. 

Біографічна частина у покажчиках створюється у формі довідки 

(«Основні етапи життя і діяльності»), де викладено конкретно-біографічні 

факти та статті з коротким оглядом наукової діяльності («Життєвий і 

творчий шлях»). Цінність таких статей полягає в тому, що вони подають 

інформацію про людей, які допомогли вченому обрати свій шлях на 

науковій ниві. Важливим доповненням до розкриття особистісних 

характеристик є включення до покажчика спогадів колег, учнів, друзів та 

знайомих. Також розташування наукових праць за хронологією допомогає 

зрозуміти динаміку наукової діяльності вченого. А порівняння кількісного 

складу публікацій щороку створює реальну картину плідного періоду 

наукової роботи, або ж періоду менш активної діяльності. 

Видання кожного покажчика є важливою подією для бібліотеки та для 

університету, тому що це є науковим підґрунтям у вивченні дослідницьких 

інтересів вченого та його досягнень. Також кожний покажчик – це джерело 

збереження і передачі персонологічної інформації, це висвітлення рівня 

наукового потенціалу університету. 

У звітному році співробітниками інформаційно-бібліографічного 

відділу було створено два покажчики серії «Біобібліографія вчених 

Сумського НАУ» («Власенко Володимир Анатолійович» та «Харченко Олег 

Васильович»), електронні варіанти яких розміщені в університетському 

репозиторії та на сайті бібліотеки. 

Певним підсумком науково-дослідної роботи бібліотеки 

«Біобібліографія вчених Сумського НАУ» стала участь завідувача 

інформаційно-бібліографічного відділу бібліотеки Петрової Л. Д. у 

VI науково-практичній online-конференції «Бібліотечна справа у сучасних 



інформаційно-комунікативних процесах: тенденції та перспективи», (17 

листопада – 2 грудня 2020 р.) та написання для неї статті «Біобібліографічні 

покажчики – джерело інформації про творчий доробок вчених», де 

окреслено досвід роботи відділу зі складання біобібліографічних 

покажчиків (Посилання на статтю: 

https://conf.oa.edu.ua/index.php/libconf/libcon202011/paper/view/222/77).  

Для бібліотеки завжди є важливою оцінка її роботи користувачами, 

тому для визначення ефективності інформаційно-бібліотечного 

обслуговування проводилось соціологічне дослідження «Університетська 

бібліотека та її послуги: погляд читача-студента». Співробітниками 

інформаційно-бібліографічного відділу була розроблена анкета для 

визначення повноти, точності і комфортності послуг, які надаються читачам 

та їх уявлення про покращення роботи бібліотеки. В анкетуванні брали 

участь студенти різних курсів і факультетів. Висновки дозволять 

забезпечити максимальну відповідність наявних інформаційних продуктів і 

послуг реальним потребам сучасного користувача. 

 Також працівники бібліотеки брали участь у наукових заходах: 

- V Всеукраїнській науково-практичній конференції «Документно-

інформаційні комунікації в умовах глобалізації: ста, проблеми і 

перспективи» (25 листопада 2020 р., м. Полтава). На конференцію 

підготована доповідь: к.і.н. Комликовою Г. І. «Бібліотечно-

інформаціний сервіс бібліотеки Сумського НАУ в умовах дистанційної 

освіти» (опубліковано: Документно-інформаційні комунікації в умовах 

глобалізації: стан, проблеми і перспективи: матеріали V Всеукраїнської 

науково-практичної конференції, присвяченої 90-річчю Національного 

університету «Полтавська політехніка імені Юрія Кондратюка» та 30-

річчю створення кафедри українознавства, культури та 

документознавства (25 листопада 2020 р., м. Полтава). – Полтава, 2020. – 

С. 208-211. 

- ХV Всеукраїнській конференції молодих учених та спеціалістів «Історія 

освіти, науки і техніки в Україні» (15 травня 2020 р., м. Київ). На 

конференцію підготована доповідь: к.і.н. Комликовою Г. І. «Про 

розвиток садівництва у Сумському краї на початку ХХ ст.» 
(опубліковано: Історія освіти, науки і техніки в Україні : матеріали 

ХV Всеукраїнської конференції молодих учених та спеціалістів, 

присвяченої ювілейним датам від дня народження видатних учених в 

галузі аграрних наук Вольфа Мойсея Михайловича (1880–1933), Осьмака 

Кирила Івановича (1890–1960), академіка НАН України та НААН 

Созінова Олексія Олексійовича (1930–2018), м. Київ, 15 травня 2020 р. / 

НААН ; ННСГБ. – Вінниця, 2020. – С. 75-77.). 

Науково-методична робота бібліотеки 

Відповідно до «Положення про об’єднання сільськогосподарських 

бібліотек Автономної Республіки Крим та областей України» 

(Мінагрополітики України, 2002 р.) Наукова бібліотека Сумського НАУ є 



головною бібліотекою та методичним центром Територіального 

методичного об’єднання сільськогосподарських бібліотек Сумської області. 

До складу об’єднання входять бібліотеки Глухівського агротехнічного 

інстиуту, Сумського, Роменського, Путивльського, Охтирського та 

Маловисторопського фахових коледжів, що входять в структуру Сумського 

НАУ, а також науково-дослідних установ області, де вже протягом кількох 

років відсутні посади бібліотекарів. 

У звітному році, традиційно, фахівцями головної бібліотеки надавались 

консультації бібліотекам об’єднання з питань організації бібліотечної справи, 

формування та зберігання фонду, створення записів в електронному каталозі 

тощо. У зв’язку з тим, що фаховий рівень співробітників бібліотек фахових 

коледжів доволі високий, як і рівень організації роботи в самих 

книгозбірнях, то консультації надавались переважно тим бібліотекам, де 

відбулася заміна кадрового складу. Консультації надавались телефоном та 

електронною поштою, всього надано 24 консультації. 

У 2020 р. проведено спільних заходів з бібліотеками об’єднання: 

- традиційну щорічну нараду «Діяльність сільськогосподарських 

бібліотек Територіального методичного об’єднання у 2019 р.: аналіз 

досягнень, виявлення недоліків» (січень); 

- проблемний семінар «Формування іміджу сучасної бібліотеки в 

інформаційному просторі» (травень); 

- проблемний семінар «Медіаграмотність у сучасному суспільстві: 

роль вузівської бібліотеки у сприянні її розвитку» (листопад). 

Обидва проблемні семінари, враховуючи карантинні обмеження і 

неможливість колег з фахових коледжів бути присутніми фізично, були 

проведені дистанційно: бібліотечні працівники фахових коледжів і головної 

бібліотеки опанували методику проведення онлайн-конференцій на 

платформі Zoom. 

Співробітники головної бібліотеки систематично знайомилися з 

документами, що регламентують бібліотечну та освітню діяльність; 

розробляли та редагувати інструктивні документи. Протягом року було 

розроблено: «Інструкцію з реєстрації користувачів наукової бібліотеки 

СНАУ» та «Інструкцію про порядок заміни книг, втрачених користувачами», 

оновлено «Положення про наукову бібліотеку Сумського НАУ» та усі 

посадові інструкції. 

Діяльність НБ СНАУ та бібліотек об'єднання систематично 

висвітлюється на сайтах коледжів. На сайті бібліотеки СНАУ робота 

бібліотек коледжів представлена у рубриці «Бібліотусовка», підрубрика 

«Територіальне методичне об’єднання сільськогосподарських бібліотек» 

(https://library.snau.edu.ua/teritorialne-metodichne-obyednannya-

silskogospodarski-x-bibliotek-sumskoї-oblasti/).   

9. Матеріально-технічна база. 

На жаль, фінансова ситуація, викликана надзвичайними обставинами, 

не дозволила завершити розпочате оновлення матеріально-технічної бази 



бібліотеки, ініційоване адміністрацією університету. У звітному році вдалося 

лише оновити столи у конференц-залі бібліотеки та залі, що заплановано 

переобладнати під open-space. Придбання стільців, монітора та ремонтні 

роботи перенесені на наступний рік. 

Як уже зазначалось, У звітному році після ретельного аналізу, що 

показав суттєве зменшенням відвідуваності, викликане збільшенням 

можливостей самих здобувачів освіти, що вже мають у власності достатню 

кількість технічних засобів, щоб користуватися електронними ресурсами 

бібліотеки віддалено, була ліквідована одна зала електронних видань і її 

приміщення передане студентському самоврядуванню. В той же час, 

бібліотека отримала інше приміщення, дещо меншої площі, в яке було 

переведено відділ комплектування. А у приміщенні, що звільнилось, було 

організовано книгосховище для зберігання застарілої, непрофільної та 

багатопримірникової літератури. Відповідно у звітному році дещо 

зменшилася площа бібліотеки і станом на 01.01.2021 р. вона становить 

1034,2 м
2
. 

З ліквідацією зали електронних видань дещо зменшилася й кількість 

посадкових місць в читальних залах (зараз становить 295) та комп’ютерної 

техніки (на кінець звітного року – 25,). Із загальної кількості комп’ютерів 15 

– це АРМ читачів, що забезпечують доступ до електронного каталогу 

бібліотеки СНАУ, електронної бібліотеки, електронного репозиторію, 

міжнародних науко-метричних баз (Scopus та WoS), інших інтернет-ресурсів. 

Уся комп’ютерна техніка у бібліотеці, що використовується співробітниками 

і читачами, оновлена 1-2 роки тому.  

Бібліотека також має 1 ксерокс, 3 сканери для зчитування штрих-кодів, 

6 принтерів, 3 БФП. 

Основне приміщення бібліотеки розташоване на двох поверхах одного 

з навчальних корпусів, функціонують філії бібліотеки в навчальних 

корпусах: абонемент № 2, читальна зала № 2 (в гуртожитку), абонемент № 3 

та читальна зала № 3. У головному корпусі університету бібліотека 

розташована зала електронних видань, що забезпечує потреби користувачів в 

доступі до повнотекстових БД, а також обслуговує виданнями іноземними 

мовами.  

Усі підрозділи бібліотеки оснащені комп’ютерами, підключеними до 

мережі Інтернет та у всіх приміщеннях є вільний доступ до бездротового 

інтернету Wi-Fi. 

10.  Персонал бібліотеки 

Протягом звітного року, у зв’язку з оптимізацією штату, відбулося 

зменшення кількості працівників бібліотеки на 1,5 штатних одиниці. Таким 

чином, на кінець 2020 р. в штаті бібліотеки залишилось лише 14 

співробітників.  

Усі працівники бібліотеки мають фахову освіту, з них 12 – вищу. 1 

співробітник має середню спеціальну (фахову) освіту та 1 – спеціальну 



(фахову) та вищу нефахову (сільськогосподарська). Два співробітники 

бібліотеки мають науковий ступінь кандидата наук. 

Колектив бібліотеки досвідчений: стаж роботи за спеціальністю у всіх 

співробітників – понад 15 років, в т.ч. в даній бібліотеці. Віковий склад 

співробітників – 38-62 роки. 

На жаль, через пандемію у звітному році жоден із працівників не 

пройшов навчання на курсах підвищення кваліфікації наукових та науково-

педагогічних працівників при ННСГБ. Потребують підвищення кваліфікації 

ще 4 працівники бібліотеки. Однак, тривалі карантинні обмеження були 

використані співробітниками для вивчення передового досвіду вітчизняних і 

зарубіжних бібліотек та основних тенденцій у бібліотечній справі загалом.  

Отримані знання дозволили якісно підготуватися до вже традиційних 

внутрішньобібліотечних занять з підвищення кваліфікації співробітників НБ 

(за затвердженим планом). До участі у підготовці занять залучені усі 

співробітники бібліотеки. у звітному році усі питання, що розглядались на 

заняттях, були присвячені актуальним питанням розвитку бібліотечної 

справи в Україні та за кордоном: 

- Роль університетської бібліотеки у формуванні культури 

академічної доброчесності; 

- Правові засади діяльності бібліотек закладів освіти; 

- Університетські бібліотеки Нідерландів як частина світової 

культурної спадщини Європи; 

- Європейський підхід до обслуговування користувачів бібліотек; 

- Дистанційні форми обслуговування користувачів в бібліотеках: 

тенденції та перспективи; 

- Професійні компетентності працівників бібліотек: зарубіжний 

досвід; 

- Образ бібліотекаря крізь призму художньої літератури; 

- та ін. 

Період карантинних обмежень і дистанційного навчання також був 

використаний співробітниками бібліотеки для ознайомлення з роботою 

вітчизняних та світових бібліотек, вивчення передового досвіду, підвищення 

кваліфікації. Для цього співробітники брали участь в онлайн-конференціях, 

вебінарах:  

- Онлайн-конференція «Бібліотеки в умовах пандемії COVID-19» 

(14.05.2020 р., організатор - ВГО Українська бібліотечна асоціація та 

Український інститут книги); 

- онлайн-конференція «Бібліотечна справа у сучасних інформаційно-

комунікативних процесах: тенденції та перспективи», (17 листопада – 

2 грудня 2020 р., організатор – Острозька академія); 

- онлайн-семінар «Цифрові інструменти Google для науковців»; 

- вебінар «Google Академія – переваги і недоліки» (19.05.2020 р., 

організатор – Наукова бібліотека ім. М. Максимовича); 



- онлайн-конференція «Бібліотека І_покоління: виклики, проекції, 

очікування», що включала майстер-клас Олени Дерев’янко «Сучасна 

бібліотека і репутаційний менеджмент» та круглий стіл «Покоління 

«Z» та покоління «А» - завдання для бібліотек» (3 грудня 2020 р., 

організатор – Центральна наукова бібліотека Харківського 

національного університету ім. В. Н. Каразіна) 

- та ін. 

За високий професіоналізм, вагомий внесок в розвиток бібліотечної 

справи, творчий підхід до виконання своїх службових обов’язків до 

Всеукраїнського дня бібліотек провідний бібліотекар відділу обслуговування 

та книгозбереження Мороз Тетяна Генріхівна була відзначена Подякою 

ректора.  

11. Основні відносні середньостатистичні величини 

На жаль, через довготривалі карантинні обмеження, відповідно до яких 

обслуговування читачів проводилося лише дистанційно, суттєво знизилися й 

основні середньостатистичні показники. Усіма підрозділами бібліотеки 

протягом року досягнуто таких показників: 

- читаність – 22 

- обертаність – 0,6 

- книгозабезпеченість – 36,2 

- відвідуваність – 329,6. 

12. Нове в роботі бібліотеки 

У звітному році, карантинні обмеження і переведення навчального 

процесу на дистанційну форму спонукали бібліотеку до розширення 

інформативності сайту книгозбірні, що дозволило забезпечити своїх 

користувачів додатковою інформацією, а саме: створення нової підрубрики 

«Корисні поради» у рубриці «Науковцям», розміщені посилання на відео-

рекомендації щодо створення профілів в науко-метричних базах, про 

методику пошуку необхідної інформації в цих ресурсах, а також нових 

підрубрик краєзнавчої тематики «Літературна Сумщина», «Краєзнавча 

медіатека».  

З метою розширення бібліотечного простору в соціальній мережі 

«Instagram» створена сторінка бібліотеки, що дасть можливість ширше 

пропагувати бібліотеку та її послуги серед студентської молоді, що 

враховуючи дослідження, проведені Офісом промоції Сумського НАУ, надає 

перевагу саме цій спільноті.  

Новим для бібліотеки є і проведення семінарів Територіального 

методичного об’єднання у режимі онлайн-конференцій (на платформі Zoom).  

 

 

 

Директор НБ СНАУ      Г.І. Комликова 


